
 

 
Σας καλωσορίζουμε στο μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο της Εθνικής Επιτροπής 
Βιοηθικής (ΕΕΒ). Η ηλεκτρονική αυτή έκδοση έχει ως σκοπό να παρουσιάζει 
ζητήματα βιοηθικής ή επιστημονικά νέα που απασχολούν τη διεθνή 
επικαιρότητα και δεν προβάλλονται σε ελληνικά μέσα ενημέρωσης. Επίσης, 
περιλαμβάνει νέα για τη δραστηριότητα της Επιτροπής, ενημέρωση για 
συνέδρια σχετικά με τη βιοηθική και παρουσιάσεις βιβλίων. Περισσότερες 
πληροφορίες για την Επιτροπή στην ιστοσελίδα: www.bioethics.gr. 
 
 
 
 
 
 
 

Ην. Βασίλειο: Έγκριση εξωσωματικής γονιμοποίησης ‘τριών γονέων’ 
 
Ως αποτέλεσμα δημόσιου διαλόγου ετών, η Βουλή των Κοινοτήτων ενέκρινε  τη δημιουργία 
εμβρύων με γενετικό υλικό δύο γυναικών και ενός άνδρα, με 382 ψήφους υπέρ και 128 κατά 
του νομοσχεδίου. Η Βουλή των Λόρδων αναμένεται επίσης να εγκρίνει το νομοσχέδιο, το οποίο 
τροποποιεί την Αρχή για την Ανθρώπινη Αναπαραγωγή και Εμβρυολογία (Human Fertilisation 
and Embryology Act). Περισσότερα 
 
 

 
 
 

Αίγυπτος & Αγγλία: Καταδίκες για Ακρωτηριασμό Γυναικείων Γεννητικών Οργάνων – 
Γυναικεία Περιτομή 
 
Για πρώτη φορά στα αιγυπτιακά χρονικά, γιατρός καταδικάστηκε σε δυο έτη 
καταναγκαστικής εργασίας για τη διενέργεια γυναικείας περιτομής το 2013 σε ένα 
13άχρονο κορίτσι, το οποίο αργότερα πέθανε από επιπλοκές. Ο Δρ. Raslan Fadl αρνήθηκε 
ότι προέβη στη συγκεκριμένη επέμβαση, η οποία έχει κηρυχθεί παράνομη στην Αίγυπτο, 
και ο πατέρας του κοριτσιού συντάχθηκε με το μέρος του γιατρού. Το δικαστήριο τον 

αθώωσε σε πρώτο βαθμό αλλά ο εισαγγελέας έκανε έφεση και η απόφαση ανατράπηκε. Περισσότερα 
 

 
 

Ιταλία: Απόφαση του ΕΔΔΑ κατά του κράτους για την απομάκρυνση παιδιού παρένθετης 
εγκυμοσύνης  
 
Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρωπίνων (ΕΔΔΑ) καταδίκασε το Ιταλικό 
κράτος για την απόφαση απομάκρυνσης ενός παιδιού από τους Ιταλούς γονείς του, επειδή 
είχε γεννηθεί από παρένθετη μητέρα στη Ρωσία. Το Δικαστήριο απεφάνθη ότι η Ιταλία 
παραβίασε το δικαίωμα του ζευγαριού να αναγνωρίσει το παιδί ως δικό τους, λόγω της 

απουσίας βιολογικών δεσμών.Περισσότερα 
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Κόσμος: Η μείωση των κρουσμάτων Έμπολα καθιστά δύσκολες τις κλινικές δοκιμές 
 
Αφενός τα νέα είναι καλά καθώς η επιδημία του Έμπολα επιβραδύνεται δραματικά στη 
Δυτική Αφρική, με λιγότερα από 100 κρούσματα ανά εβδομάδα στη Λιβερία, Γουινέα και 
Σιέρα Λεόνε. Αφετέρου, ο μειωμένος αριθμός των κρουσμάτων καθιστά δύσκολη τη 
στρατολόγηση αρκετών ασθενών για τις κλινικές μελέτες νέων φαρμακευτικών 
σκευασμάτων. Περισσότερα 
 

 
 
 

 
Β. Ιρλανδία: Επισκόπηση της νομοθεσίας περί αμβλώσεων 
 
Η Ένωση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα της Βόρειας Ιρλανδίας πρόκειται να επισκοπήσει 
δικαστικά τη νομοθεσία περί αμβλώσεων. Η αίτηση της Ένωσης εγκρίθηκε από το Ανώτατο 
Δικαστήριο του Μπέλφαστ. Η επικείμενη επισκόπηση στοχεύει στη νομιμοποίηση της 
άμβλωσης σε περιπτώσεις σεξουαλικής κακοποίησης, αιμομιξίας, ή ‘σοβαρών 
δυσμορφιών’ του εμβρύου. Περισσότερα 
 

 
 
 
 

Η.Π.Α.: Προβλήματα κλινικών δοκιμών αποσιωπώνται 
 
Τα προβλήματα που ανακύπτουν κατά τη διάρκεια κλινικών δοκιμών σε ανθρώπους και 
αποκαλύπτονται από τον Εθνικό Οργανισμό Τροφίμων και Φαρμάκων των Η.Π.Α. σπανίως 
αναφέρονται στις συνακόλουθες δημοσιεύσεις του τελευταίου, σύμφωνα με έρευνα που 
δημοσιεύτηκε στο περιοδικό JAMA. Από τις 57 μελέτες που παρακολούθησε ο 
Οργανισμός, στις οποίες παρατηρήθηκαν παραβιάσεις διαφόρων πρωτοκόλλων, με τα 
θέματα που προέκυπταν να κυμαίνονται από ελλιπή ασφάλεια έως ανεπαρκή 

δημοσίευση των προκληθέντων παρενεργειών, μόνο το 4% των δημοσιεύσεων που ακολούθησαν τα πειράματα αυτά και 
τα αφορούσαν, έκανε μνεία των προβλημάτων. Περισσότερα 
 
 
 
 
 

Γερμανία: Δικαστική απόφαση υπέρ της αποκάλυψης της ταυτότητας των δοτών σπέρματος 
στους απογόνους τους 
 
Στις 28 Ιανουαρίου 2015 το Γερμανικό Ομοσπονδιακό Συνταγματικό Δικαστήριο (ΟΣΔ) 
αποφάσισε ότι, ανεξάρτητα από την ηλικία τους, οι απόγονοι των δοτών σπέρματος έχουν το 
δικαίωμα να μαθαίνουν την ταυτότητα του βιολογικού τους πατέρα. Η απόφαση είναι το 
αποτέλεσμα δικαστικών διαμαχών των τελευταίων δεκαετιών στη Γερμανία. Το 2013 
αναγνωρίστηκε δικαστικώς για πρώτη φορά το συγκεκριμένο δικαίωμα σε μία γυναίκα, η 
οποία είχε συλληφθεί με χρήση σπέρματος δότη. Τον Ιανουάριο 2015, το ΟΣΔ απεφάνθη ότι το 

δικαίωμα αυτό θα πρέπει να αναγνωρίζεται ανεξάρτητα από την ηλικία του απογόνου. Περισσότερα 
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Εισαγωγή στη βιοηθική: ιστορικές και συστηματικές προσεγγίσεις. Σωκράτης Δεληβογιατζής και Ελένη Καλοκαιρινού 
(επιστημονική επιμέλεια). Εκδόσεις Σύγχρονη Παιδεία 2014. 

 
Ήδη από τον εκτενή πρόλογο των δύο επιστημονικών επιμελητών διαφαίνεται η 
ευρύτητα των θεμάτων βιοηθικής που θα αναπτυχθούν στον υπόλοιπο τόμο. Τα 11 
άρθρα ελλήνων και ξένων επιστημόνων θέτουν ενδιαφέροντα ερωτήματα που εγείρονται 
από τις αλματώδεις εξελίξεις των ιατρικών επιστημών και τεχνολογιών. Οι θεματικές των 
άρθρων αποδεικνύουν ότι το πεδίο έρευνας της Βιοηθικής είναι απέραντο. Εκκινώντας 
από την παραδοχή ότι η Βιοηθική ασχολείται με τρία επίπεδα, το προσωπικό (οι 
προσωπικές επιλογές που κάνει ο κάθε άνθρωπος στη ζωή του), το πολιτικο-κοινωνικό 
(οι επιπτώσεις των επιλογών μας στην κοινωνία) και το φυσικό επίπεδο (επαπειλούμενα 
είδη, οικοσυστήματα, βιοποικιλότητα, ρύπανση του περιβάλλοντος, αειφόρος 
ανάπτυξη), σκιαγραφείται, στη πορεία, και ένας άλλος νέος κλάδος της, ο οποίος συνδέει 
τα τρία παραπάνω επίπεδα και αφορά στις περιπτώσεις φυσικών και κοινωνικών 
καταστροφών (πώς συνδράμουμε ηθικά και υλικά, ως εθνική αλλά και ως παγκόσμια 
κοινωνία, σε περιπτώσεις καταστροφών εν γένει). Οι συγγραφείς στα άρθρα τους, 
εμπλουτισμένα με ξένες και ελληνικές βιβλιογραφικές παραπομπές, ασχολούνται 
εμπεριστατωμένα με κρίσιμα ζητήματα βιοηθικής, όπως η αυτονομία, η ευθανασία, η 
συνθετική βιολογία, ο προγεννητικός έλεγχος, η ιατρική βελτίωση, η ανθρώπινη 

αξιοπρέπεια. Προσφέρεται όμως και επιπλέον γνώση με την εισαγωγή και επεξήγηση εννοιών όπως: διανθρωπιστές, 
βιοσυντηρητικοί, βιο-Λουδίτες, υπέρ-βιολογία, υπέρ-ρομποτική. Απομένει στον αναγνώστη, ειδικό ή μη, να συνθέσει τις 
παραπάνω πληροφορίες και τοποθετήσεις, εμβαθύνοντας στον κόσμο της Βιοηθικής. 
 

Μαριάννα Δρακοπούλου - Νομικός, Προϊσταμένη Γραμματείας ΕΕΒ 

 

 
Bιοηθικοί προβληματισμοί. Επιμέλεια: Μ. Κανελλοπούλου-Μπότη, Φ. Παναγοπούλου-Κουτνατζή. Εκδόσεις Παπαζήση 
2014. 
 

Η συλλογή με τα άρθρα των συγγραφέων του παρόντος τόμου που τιτλοφορείται 
«Βιοηθικοί προβληματισμοί» καταδεικνύει τον διεπιστημονικό χαρακτήρα της βιοηθικής, 
καθώς επιστήμονες από όλα τα πεδία που την απαρτίζουν, έχουν προσεγγίσει καίρια 
ζητήματα βιοηθικής με τρόπο εναργή και εύστοχο. Ο κάθε συγγραφέας, ανάλογα με το 
επιστημονικό του πεδίο, προσεγγίζει το θέμα του από τη δική του σκοπιά, προσφέροντας 
έτσι στον αναγνώστη, ειδικό ή μη, τη θεολογική, την ιστορική, την αστικοδικαιϊκή και την 
ποινικοδικαιϊκή ματιά. Στην ευρύτατη θεματολογία συμπεριλαμβάνονται ενδεικτικά και 
θέματα όπως η νευροηθική, η προβληματική του γάμου προσώπων του ίδιου φύλου, η 
αστική ευθύνη για άσκηση τηλεϊατρικής, η ευθύνη για σφάλμα στην ψυχιατρική. Η 
ιστορική επισκόπηση σε θέματα ιατρικής (ήδη από τον αρχαίο ελληνικό κόσμο) αλλά και 
οι ενδιαφέρουσες λογοτεχνικές παραπομπές (λ.χ. για το ζήτημα της ευθανασίας) είναι 
απόλυτα και αρμονικά ενταγμένες στο υπόλοιπο «περιβάλλον» του τόμου. Η ιδιαίτερη 
έκπληξη που περιμένει τον αναγνώστη είναι ότι όλος ο τόμος αποτελεί μία ζωντανή 
απόδειξη του γεγονότος ότι η βιοηθική δεν περιορίζεται μόνο να δώσει απαντήσεις (όποτε 
το καταφέρνει) στα ηθικά διλήμματα που αντιμετωπίζει καθημερινά ο επαγγελματίας (π.χ. 
ιατρός) κατά την άσκηση του έργου του, αλλά επιτάσσει, για όλους μας, την επιστροφή σε 

βασικές αρχές του ανθρωπισμού και της ηθικής προς όφελος του μέλλοντος του πολιτισμού μας. 
 

Μαριάννα Δρακοπούλου - Νομικός, Προϊσταμένη Γραμματείας ΕΕΒ 
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Ηθικά διλήμματα 
 

Kahane G, Everett JA, Earp BD, Farias M, Savulescu J. 'Utilitarian' judgments in sacrificial moral dilemmas do not reflect 
impartial concern for the greatergood. Cognition. 2015 Jan;134:193-209. 

 
Βιοτράπεζες 
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Σπάνιες παθήσεις 
 

Kontoghiorghe CN, Andreou N, Constantinou K, Kontoghiorghes GJ. World health dilemmas: Orphan and rare diseases, 
orphan drugs and orphan patients. World J Methodol. 2014 Sep 26;4(3):163-88. 

 
Παιδικός καρκίνος 
 

Valdez-Martinez E, Noyes J, Bedolla M. When to stop? Decision-making when children's cancer treatment is no longer 
curative: a mixed-method systematic review. BMC Pediatr. 2014 May 13;14:124. 
 
 
 
 

15 Ιουνίου - 18 Ιουλίου 2015 
 
Manhattan, ΗΠΑ 
Summer school in bioethics  
Διοργάνωση: Global Bioethics Initiative 
Πληροφορίες 

25-27 Ιουνίου 2015 
 
Oxford, Ην. Βασίλειο 
Health and Medicine Conference - 
Improving Health and Health Services 
Through Research 
Διοργάνωση: Global Health Congress 
Πληροφορίες 

19-22 Αυγούστου 2015 
 
Ghent, Βέλγιο 
29th European conference on 
philosophy of medicine and health care 
Διοργάνωση: European Society for 
Philosophy of Medicine and Healthcare 
(ESPMH) 
Πληροφορίες 

 
 
 
Η Επιτροπή δίνει τη δυνατότητα πρακτικής άσκησης για θέματα του αντικειμένου της σε φοιτητές που έχουν ειδικό 
ενδιαφέρον για τη βιοηθική, από σχολές και τμήματα τόσο των θετικών, όσο και των θεωρητικών επιστημών. Η άσκηση 
μπορεί να διαρκέσει έως τρεις μήνες και είναι μη αμειβόμενη. Περισσότερα 
 
 
 
 

H Επιτροπή έχει ξεκινήσει από τον Νοέμβριο του 2011 μία σειρά ενημερωτικών εκδηλώσεων που απευθύνονται σε μαθητές 
Γυμνασίων και Λυκείων για θέματα βιοηθικής. Θα ανταποκριθούμε με χαρά σε κάθε εκδήλωση ενδιαφέροντος. 
Περισσότερα 
 
 
 
 

Η Εθνική Επιτροπή Βιοηθικής αποφάσισε να προχωρήσει στην έκδοση ενός περιοδικού για τη Βιοηθική, σε ηλεκτρονική 
μορφή, του πρώτου στην ελληνική επιστημονική κοινότητα. Με την ελπίδα να ανταποκριθούμε στις προσδοκίες αυτού του 
φιλόδοξου εγχειρήματος, καλούμε όχι μόνο καθιερωμένους, αλλά κυρίως νέους επιστήμονες να στείλουν τις συμβολές 
τους. Περισσότερα 

 
 
 
 
 
 

Επιμέλεια ηλεκτρονικής έκδοσης: Βασιλική Μολλάκη. 

ΑΡΘΡΑ ONLINE 

ΣΥΝΕΔΡΙΑ/ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 

Για εγγραφή ή διαγραφή από το Newsletter ΒΙΟ-ΗΘΙΚΑ, καθώς και για οποιοδήποτε άλλο ζήτημα 
επικοινωνήστε με την Επιτροπή μέσω της ειδικής φόρμας επικοινωνίας. 
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